

我国古籍研究与古文献整理取得重要阶段性成果

《全宋笔记》第一至五编问世

本报讯 (记者 王蔚)作为国家社科基金重大项目“《全宋笔记》编纂整理与研究”的重要阶段性进展,《全宋笔记》第一编至第五编今天出齐问世。这是我国在古籍研究与古文献整理方面取得的重大成果。

编撰:上师大古籍所

此项工作由上海师范大学古籍所承担编撰任务。项目负责人戴建国教授在上午的新闻发布会上说,笔记是中国传统文化宝库中一颗璀璨的明珠,宋代是中国古代笔记成书最盛时期,“传世的宋人笔记有500余种,绝大多数分散在各种丛书中。有些书十分稀少,寻觅极为不便,且版本芜杂,错讹丛生,给使用

者带来诸多困难。因此,有必要对宋人笔记进行系统整理,只是尚未见学术界有全面系统的同类整理著作问世。”

两个特点:“新”“准”

据悉,上师大正在进行的《全宋笔记》整理,呈现两个特点。

■ 一是“新” 该书中的大多数宋人笔记,系首次经校勘和标点

后供世人阅读,比较重要的有张洎《贾氏谭录》、王曾《王文正公笔录》、宋祁《宋景文公笔记》、江休复《江邻几杂志》、曾布《曾公遗录》、苏轼《仇池笔记》、晁说之《晁氏客语》、王钦若《王氏谈录》等。这些笔记有的尽管篇幅不多,但其内容涉及当时的社会经济、政治、生活习俗等,为后

人留下了颇有价值的史料,弥足珍贵。

■ 二是“准” 参加该书的整理点校者,大都是在中国古代史和古代文学领域,尤其是唐宋文学和史学方面研究成绩卓著者,足以保证该书的整理、标点、校勘,以较高的质量呈现在读者面前。

完成十编:2015年

该项国家级课题总体分为两部分——

第一部分为宋人笔记编纂整理,将传世并散见于各类丛书的500余种宋人笔记搜集起来,按统一体例整理编纂。对因版刻流传过程中散佚的笔记条文,尽可能做到收罗无遗;对原书已不存但尚有部

分文字留存于其他文献的100多种笔记,进行钩稽辑校。

第二部分为宋人笔记研究,包括“《全宋笔记》五百种提要”“宋代笔记研究”“宋人笔记视域下的唐五代社会”“《全宋笔记》所见宋代社会生活研究”“宋代笔记的文学史研究”和“宋代笔记语言研究”等。通过6个专题的研究,对宋代文化遗产做全面开发与合理利用。

戴建国说,将在2015年完成全部十编的《全宋笔记》,整理出齐后,宋代经整理的文献资料基本上能还原出完整的概貌,它将连同北京大学、四川大学等单位编纂整理的《全宋诗》《全宋文》《全宋词》,构成一个比较完整的宋代研究资料库。

不少学生未系安全带

本报讯 (记者 陆梓华)昨日,《校车安全管理条例》在中国政府网上全文发布,引起社会关注。统计显示,本市中小学校和幼儿园有400余辆自有校车及约1800辆租用校车,从2007年至今保持“零事故”纪录。然而,在杨浦教育局和杨浦交警支队今天上午对该区校车随机路检后发现,不少学生上车后不系安全带,安全意识仍待加强。

7时45分,营口路国顺东路口,一辆载有40余名孩子的民办阳浦小学校车驶来。交警检查发现,逃生锤、干粉灭火器等硬件配备基本完善,护导老师也能熟练使用,但有多个学生没有系安全带。一刻钟后,爱德双语艺术幼稚园的“金杯”校车上,全部10个孩子都没有系安全带。在这辆校车

上,最早上车的一个孩子要乘车一小时左右。这期间若遇到急刹车等紧急情况,孩子容易受伤。在长阳路隆昌路的另一个检查点,检查人员也发现了类似情况,有一个孩子甚至没系安全带,坐在了副驾驶的位置上。

杨浦区教育局综治科吴建军提醒,无论是乘坐校车还是私家车,家长和老师都应加强对学生的乘车安全教育。例如,下车前先自己观察或请司机观察后面有没有车辆或行人通行,开关车门是不是妨碍其他车辆和行人通行,机动车行驶中不将身体伸出车外等。

中招文艺特长生降分方案公布

总人数不超过本市学生艺术团团员总数一成

本报讯 (记者 陆梓华)今年本市高中阶段学校将继续招收文艺特长生。市教委昨日公布相关招生方案。

根据规定,本市高中阶段学校招收的文艺特长生,为上海市学生艺术团音乐、舞蹈、戏剧、书画项目的优秀应届初中毕业生,且必须连续龄2年以上,思想品德优良,在团队和就读学校艺术活动中发挥骨干作用,经全体团员民主推荐和团(队)测试,初三阶段被评为上海市学生艺术团优秀团员,艺术团团籍档案完整。全市学生艺术团初中升高中文艺特长生总人数,不得超过上海市学生艺术团团员总数的10%。其必须参加全市统一组织的初中毕业学业考试。

上海市学生艺术团重点团(队)的优秀团(队)员,在相关学校录取分数线下20分内可送档录取(不含“零志愿”和“名额分配”招生);一般团(队)的优秀团(队)员,在相关录取分数线下10分内可送档录取(不含“零志愿”和“名额分配”招生)。

方案要求,招收文艺特长生的学校制定招生办法,报区教育局或学校主管部门确认后,于4月15日前通过学校网站或其他途径向社会公布。

■ 本市招收文艺特长生的高中阶段学校名单、可推荐文艺特长生的上海市学生艺术团分团名单,可登录上海教育网站(www.shmec.gov.cn)查询。

本市高招体育专业合格线公布

统考总分不低于51.00分

本报讯 (记者 王蔚 特约通讯员 思媛)2012年上海市普通高校招生体育类专业统一考试合格线昨天确定,四门专业统考成绩总分不低于51.00分。合格线上考生可填报统考院校体育类本科及专科专业(含外地认可本市统考成绩的本科及专科院校)的志愿。专业考试成绩通知单将于近期寄出。



橙子翻花样

橙子,只能是水果?在上海市商贸旅游学校艺术设计专业学生手中,在该校昨日举行的“梦想的力量”校园文化展示活动现场,同学们历时一个月、自己设计和制作的“橙”展台,充满了创意妙趣。

“不要给学生答案,让他们自己在一项项任务中,学会创意,也学会分工合作。”专业教师冯真敏透露了让这些美术“零基础”的学生迸发灵感的奥秘。本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

“有氟”吸入气雾剂即将淘汰

相关“去氟利昂”替代药物有望在未来两年上市

本报讯 (记者 马亚宁)昨天,“中国药用吸入气雾剂氟利昂淘汰行业计划——公众宣传项目启动仪式”在沪举行,这标志着最后一个使用氟利昂的产业,已经正式踏上“去氟”之路。

上世纪90年代以来,我国已经在电冰箱、空调等各产业领域逐步停用氟利昂,淘汰氟利昂的数量

占全球发展中国家总量的一半。到目前为止,只剩下生物医药产业仍在使用氟利昂。在药用吸入气雾剂中,氟利昂是必须的抛射剂——给药物提供动力,将其运送到人体呼吸道或肺部发挥疗效。据统计,我国哮喘和慢性阻塞性肺部疾病患者已超过5000万,每年临床使用的沙丁胺醇类药用吸入气雾剂超

过2000万罐,其中氟利昂的整体使用规模相当可观。

根据国际公约的要求和时间表,到2015年淘汰医药卫生产业中的氟利昂,中国已制定了药用吸入气雾剂氟利昂淘汰行业计划。

今年,上海生物医药科技产业促进中心与中国医药工业研究总院,将在全国范围内组织并开展一

系列公众宣传活动,包括社区健康讲座、广泛公益宣传、专题学术研讨等。这些活动面向国内普通民众、呼吸疾病患者、专业医药工作人员,鼓励其少用或不用带有氟利昂的药用吸入气雾剂,选用相关的“去氟”替代药物。

目前,发达国家已全面淘汰了含氟利昂的吸入制剂,各种类型的去氟利昂吸入制剂已经问世,并被广泛使用。据悉,我国相关技术和产品正在研发中,有望在未来两年上市,给患者和医院带来更多新型环保的药用吸入气雾剂。

“多筷好省”:回收一次性筷子

复旦志愿者1月回收1万双 呼吁拒用和回收利用

统燃料,节能高效,便于运输。

“多筷好省”项目组又与社会公益机构合作,将废弃一次性筷子经过浸泡、清洗、高温消毒、晾晒、风干后作为艺术品的创作材料。4月6日,“多筷好省”项目组8名志愿者前往活动地点,以废弃一次性筷子为材料,帮助20余名7—11岁外来务工人员,用筷子拼接起了字母、文字、三棱锥、笔筒等工艺品。

尽可能多回收

李易明同学告诉记者,目前餐饮市场一次性筷子使用仍相当普遍,它有着极为复杂的产业链、利益链。有人认为一次性筷子源于速生林,对生态影响有限,其实这是误解。事实上,速生林对其他林种

具有排他性,大面积养殖速生林对环境也有危害。另外,多数一次性筷子出自小工厂、小作坊,在生产过程中,会添加一些对人体有害的化学物质。“多筷好省”项目提倡每一个大学生拒绝使用一次性筷子,减少资源浪费和环境污染。对社会公众,项目组希望尽可能多地回收一次性筷子,使其纳入循环经济体系中。

遇阻力盼配合

不过,志愿者们也遇到不少阻力:他们委托商家将回收盒放在餐桌上,让顾客在点餐、用餐时很容易注意到这些装置,在用餐完毕后自觉或者由商家将一次性筷子回收于盒中,最后由志愿者定期收

走。实施过程中,部分餐馆老板不愿配合,许多顾客也没有把一次性筷子主动放入装置里。

对此,志愿者们呼吁,一次性筷子用过一次后还有用,请社会公众配合,将其统一回收、废物利用。

新民晚报东方大力神

高考名师辅导

详见本报今日B20版
“教育周刊 升学指导”

上海市经济管理学校

治校严谨 管理规范

www.sems.cn